樟塘闸交通桥计算书

1、 基本设计资料

樟塘闸交通桥桥宽5.0m，净跨7.0m，闸墩宽度1.7m。交通桥主要承受附近农村的出行，车流量较少，按《公路桥涵设计通用规范》（JTG D60-2004）（以下简称《通规》）1.0.11条，该交通桥属于小桥。根据施工和使用条件，确定采用现浇整体式板桥，板的厚度为40cm，桥面采用沥青混凝土铺装，其厚度为15cm。

由于过往行人和车辆都很少，且桥面宽度有限，故仅在桥面两边设置护栏，不设置人行道。交通桥护栏宽度为25cm，栏高为80cm，则行车道净宽450cm。
按《通规》1.0.9条，小桥的设计安全等级为三级，结构重要性系数取
[image: image1.wmf]9

.

0

0

=

g

。

2、 整体式板桥配筋计算
1、复核桥面尺寸

对于梁板式桥，其标准跨径为两桥墩中心之间桥中心线长度，但考虑到闸墩宽度太大，故计算跨径取净跨径加上一倍的梁板厚度，即
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对于现浇整体式板桥，板厚约为
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，故板厚40cm较为适宜。

2、计算由恒载产生的跨中弯矩和支座剪力标准值
钢筋混凝土重度取
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，沥青混凝土重度取
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（将护栏重量按均布荷载考虑，单位宽度取1m）；

按简支梁计算板带的跨中弯矩，
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；
板带支座边缘的剪力，
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3、汽车冲击荷载系数计算

按《通规》4.3.2条，
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；故简支梁板桥的基频估算为，
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4、板桥有效工作宽度计算
按《通规》4.3.1-7条，桥面宽度小于7m，车辆按单向行驶，设计车道数为1道。按单车道计算一个车轮荷载的平均分布宽度。
下面按《桥梁工程》（姚玲森主编P93）中规定，计算板的有效分布宽度：

1、荷载在跨径中间的有效分布宽度
应按相邻靠近的后车轮集中荷载一起计算其有效分布宽度，
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（车轮宽度加上2倍铺装层厚度），
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2、荷载作用在板支承处的有效分布宽度
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3、荷载靠近板支承处的有效分布宽度
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由以上分析，在计算板桥的车道荷载和车辆荷载时，可以偏保守地进行计算，即取板的有效分布宽度为2.47m。
5、梁式板桥的车道荷载计算
按《通规》4.3.1-3条，樟塘闸交通桥为四级公路，汽车荷载等级为公路-Ⅱ级，且车道荷载效应可乘以折减系数0.8。
均布荷载标准值：
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集中荷载标准值：
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（公路-Ⅱ级）；
计算梁式板桥的车道荷载时，只需将作用在行车道板上的集中荷载作用等效为板的有效工作宽度内的荷载集度。下面计算由车道荷载引起的单位有效宽度的弯矩和剪力，
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（上式1.2系数按《通规》4.3.1-4取值）。
公路桥涵结构按承载能力极限状态设计，下面计算荷载的基本组合，
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6、梁式板桥的车辆荷载计算
按《通规》4.3.1-3条，樟塘闸交通桥为四级公路，汽车荷载等级为公路-Ⅱ级，且车辆荷载效应可乘以折减系数0.7。交通桥净宽5.0m，按车轮不同位置计算弯矩和剪力的最大值。
取车辆荷载的后轮荷载，后轮轴距为1.4m，计算简图如下，可求出支座反力
[image: image29.wmf]1

N

和
[image: image30.wmf]2

N

，
[image: image31.png]140kN  140kN

B

I A ]
' X 1.4m :
>’< - -]
Nj: 5.0m sz






[image: image32.wmf])

(

84

.

37

51

.

253

)]

4

.

1

4

.

7

(

140

)

4

.

7

(

140

[

4

.

7

1

1

kN

x

x

x

N

-

»

-

-

´

+

-

´

=

，

[image: image33.wmf])

(

84

.

37

49

.

26

2

140

1

2

kN

x

N

N

+

=

-

´

=

。计算A、B点的最大弯矩，
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故可得
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，按前面分析，偏保守地取板的有效宽度为2.47m，故
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当车轮荷载作用于支座边缘时，出现最大支座剪力，其值为
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按承载能力极限状态计算车辆荷载的基本组合，
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由以上分析，车辆荷载产生弯矩和剪力最大值更大，下面按车辆荷载基本组合工况计算整体式板桥所需配置的纵向受拉钢筋和承受剪力的箍筋。

7、纵向受力钢筋的计算

预选混凝土等级为C30，对应的抗压强度设计值为
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；纵向钢筋为HRB335，对应的抗压强度设计值为
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代入混凝土计算公式，可得受压区高度为60.0mm，计算配筋面积为2955mm2。
考虑到偶然荷载作用和人群荷载作用等因素，本交通桥实际配筋面积为3801mm2，相关配筋信息详见设计图纸。

8、箍筋的计算

樟塘闸整体式板桥仅在闸墩支承处设有弯起钢筋，没有设置箍筋，下面偏保守按无腹筋的一般板类受弯构件复核其斜截面受剪承载力，参照规范GB50010-2002，

[image: image49.wmf]0

7

.

0

bh

f

V

V

t

h

c

b

=

£

，其中
[image: image50.wmf]25

.

0

0

800

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

h

h

b

；

[image: image51.wmf]400

360

0

<

=

h

，故
[image: image52.wmf]0

.

1

=

h

b

，

[image: image53.wmf]kN

bh

f

V

t

h

c

36

.

360

360

1000

47

.

1

0

.

1

7

.

0

7

.

0

0

=

´

´

´

´

=

=

b

，

[image: image54.wmf]09

.

156

)

max(

36

.

360

V

=

>>

=

d

c

V

，故樟塘闸板桥不需配置腹筋，仅需在支承处做构造处理，即将部分纵向受力钢筋弯起，如设计图所示。
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